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ВСТУП 

 
 
 

Актуальність. Ризик є невід’ємною складовою людського життя. Він 

породжується невизначеністю, відсутністю достатньо повної інформації про 

подію чи явище, та неможливістю прогнозувати розвиток подій. Ризик виникає 

тоді, коли рішення вибирається з декількох можливих варіантів і немає 

впевненості, що воно найефективніше. Водночас ризик слід розглядати як 

невід’ємний елемент процесу існування організації на ринку. Тема дипломної 

роботи полягає в тому, що, якщо основною метою функціонування організації є 

максимізація прибутку, то прибуток є винагородою за вдало взятий на себе 

економічний ризик в ділових операціях. Комерційний банк, як фінансовий 

посередник, приймає на себе ризики як власної діяльності, так і ризики своїх 

клієнтів, поєднуючи ризики активних операцій клієнтів банку із використанням 

запозичених коштів з ризиками клієнтів, у яких банк залучив кошти на зворотній 

основі та передав їх в активні операції. 

Управління банківськими ризиками – це процес, за допомогою якого банк 

виявляє (ідентифікує) ризики, проводить оцінку їх величини, здійснює їх 

моніторинг і контролює свої ризикові позиції, а також враховує взаємозв’язки 

між різними категоріями ризиків. Ефективне управління банківськими ризиками 

зумовлює об’єктивну необхідність визначення кількісної величини ризику який 

приймає на себе банк. С плином часу та значним ускладненням світової 

фінансово-кредитної системи виникає необхідність упорядкування та 

періодизації основних змін до підходів оцінки кредитного ризику, що й визначає 

актуальність теми дослідження. 

Мета випускної роботи. Метою роботи є аналіз змін та трансформації 

методів та підходів до оцінки, визнання кредитних ризиків банків у часі. 

Виявлення перспективних напрямів розвитку. 

Завдання випускної роботи. Для досягнення мети роботи було визначено 

наступні завдання: 
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- дослідити економічну сутність поняття «кредитний ризик»; 

- визначити законодавче забезпечення оцінки ризиків кредитного ризику; 

- провести  аналіз  змін  загальних  показників  фінансового  стану  банківської 

системи в динаміці; 

- дослідити світову практику оцінки ризиків кредитного ризику; 

- провести  аналіз  впливу  зміни  підходів  до  оцінки  кредитного  ризику  на 

показники фінансового стану. 

- довести або спростувати твердження про залежність між підходом до оцінки 

кредитного ризику та фінансовим станом банківської системи. 

Об’єктом дослідження. Об’єктом дослідження є кількісна оцінка 

кредитного ризику. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є зміна методів кількісної 

оцінки кредитного ризику у часі. 

Інформаційною базою досліджень є монографії та навчальні посібники з 

питань ризиків банківської діяльності, нормативні законодавчі акти України, 

статистична інформація Національного банку України, Асоціації банків України. 

Методи  дослідження.  Методами  дослідження  є:  індукція  та  дедукція, 

аналіз та синтез, метод порівнянь та аналогій, економіко-математичні, 

статистичні, метод порівняння статистичних показників банківських  ризиків 

досліджуємо банку з характерними показниками для банків банківської системи 

України. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 
 
 

В результаті дослідження та виконання завдання щодо визначення сутності 

кредитного ризику ми дійшли до згоди, що під кредитним ризиком слід розуміти 

потенційну можливість втрат процентів за боргом та суми основного боргу, яка 

виникає при порушенні цілісності руху позичкової вартості, та обумовлена 

впливом різних факторів. 

З точки зору відображення формальної величини кредитного ризику 

основним кількісним способом відображення ймовірності очікуваних збитків за 

кредитною операцією є формування спеціальних резервів. 

Спеціальні резерви — це кошти, мобілізовані комерційним банком, на 

покриття сумнівних боргів, непередбачених втрат, збитків від проведення 

активних операцій. Формування спеціальних резервів здійснюється за рахунок 

витрат банку. Отже, і обов’язкові, і спеціальні, і загальні резерви створюються 

для страхування ризиків: обов’язкові — для страхування ризику невиконання 

зобов’язань комерційних банків за депозитами та іншими пасивними 

операціями, спеціальні — для страхування певних ризиків невиконання 

зобов’язань клієнтів, контрагентів перед банком за кредитами та іншими 

активними операціями. Загальні резерви — для страхування невизначених 

ризиків, що притаманні діяльності банків. 

Згідно з вимогами НБУ вітчизняні банки сьогодні з метою страхування ризиків 

від активних операцій повинні створювати такі спеціальні резерви за активними 

операціями. 

Відповідно до цього, підходи до кількісної оцінки кредитного ризику з 

метою формування спеціальних резервів визначають обсяг даних резервів. Так 

як джерелом формування резервів є витрати банків, а за балансовим методом 

спеціальні резерви формують контрактивні рахунки окрім впливу на фінансовий 
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результат, метод оцінки та визначення кредитного ризику впливають також на 

сукупний об’єм активів. 

Спеціальні резерви під кредитні активи представляють собою кількісну 

оцінку, математично розраховану на базі певних показників кредитного активу, 

то можна зробити висновок, що дана оцінка залежить від методів та підходів 

використаних у розрахунках. Необхідність суттєвої перебудови підходів до 

оцінки активів з метою формування резервів під кредитні ризики 

викристалізувалася внаслідок негативного впливу фінансової кризи на світову 

економіку. 

Проаналізувавши ряд основних показників банківської системи України, 

ми можемо підбити певні підсумки. На протязі всього періоду що аналізується, 

видно, кредитний ринок України знаходиться у стані стагнації. Про це свідчать 

відразу багато факторів. Починаючи з 2010 року активи банківської системи 

зростають, при цьому питома вага кредитного портфеля невпинно знижується 

протягом усього періоду. Кредитний портфель брутто значного збільшення не 

зазнав, у той час як з 2010 року спеціальні резерви сформовані під сумнівні борги 

досягли в 2018 році 47% від кредитного портфелю. 

Як показали дослідження у пункту 2.3 Розділу 2. Перша суттєва зміна 

відбулася при введені в дію постанови № 23 Національного Банку України. 

Коефіцієнт варіації виділених показників не перевищує 33%; при чому вибірка 

банків характеризується значно більшою однорідністю за показником динаміки 

коефіцієнта покриття протягом усього періоду, що розглядається; тобто, 

починаючи з 4-го кварталу 2012 року певний чинник вплинув на рівень покриття 

безнадійних позичок резервами приблизно однаково у діяльності усіх 

досліджуваних банків. Указане дає нам підстави зробити висновок, що перехід 

на МСФЗ призвів до зменшення обсягів резервування передусім за позичками, 

які віднесено до найнижчої V-ої категорії якості. Друга хвиля змін відбулася в 

2016 році при введені в дії Постанови № 351 Національного Банку України. 
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Нова постанова впроваджує принцип оцінки кредитного ризику на рівні 

очікуваних втрат (збитків). Такий принцип для цілей пруденційного 

регулювання банків є стандартною міжнародною практикою наглядових 

органів. Крім того, такий підхід є більш консервативний, ніж кредитний ризик 

на рівні  понесених збитків відповідно до  МСБО 39  (IAS 39), та відповідає 

підходам нового стандарту IFRS 9 (МСФЗ 9), перехід на який є обов’язковим з 

фінансового року, який почнеться 1 січня 2018 року. 

Одразу ж після початку дії нового законодавчого акту, ми можемо 

відзначити стрімке зростання спеціальних резервів у 2016 році, що прямо 

свідчить про залежність між методами та підходами до оцінки кредитних ризиків 

та показниками фінансового стану банків. 

За результатами аналізів фінансових показників банків, ми можемо бачити, 

що на даний момент часу банківська система України страждає від кризи. Значна 

частина близько 47% від усіх кредитів є зарезервованими, що свідчить про надто 

низьку якість кредитних активів. Щодо законодавчої бази за останні роки 

відбулося багато методологічних змін у підходах до оцінки кредитних ризиків. 

Зокрема відбувається складний та тривалий комплексний перехід до 

міжнародних стандартів регулювання банківської системи. Зроблені значні 

кроки в сторону покращення якості та коректності оцінки кредитного ризику. 

На даний момент у світі відбувається побудова комплексної системи 

підходів до оцінки кредитного ризику у банках. Яка ґрунтується на 

методологічних основах узгоджених в Базель 3 та впровадженні інструментів 

відображення оцінки кредитного ризику зокрема МСФЗ 9 «Фінансові 

інструменти» 

Головне положення реформи передбачає поступове збільшення до 2019 

року рівня ліквідних резервів власного капіталу банківської установи з 4% до 

6%. За невиконання вимог до буферного капіталу передбачаються санкції у 

вигляді обмежень на виплату бонусів співробітникам та дивідендів акціонерам. 
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Нові правила почали діяти з 1 січня 2013 року. Таким чином, у банків є 6 

років на те, щоб привести свої резерви у відповідність з новими нормативами. 

Автори реформи розраховують, що при повторенні кризи у  банків  не буде 

необхідності звертатися за державною допомогою для порятунку від 

банкрутства. «Базель ІІІ», так само, як і «Базель І» та «ІІ», визначатиме 

насамперед мінімальний розмір регулятивного капіталу, якого фінансові 

установи змушені будуть дотримуватися. Вимоги до розміру даного стандарту 

планується значно підвищити. При цьому, відповідний регулятивний капітал 

необхідно буде мати не тільки для цілей банківського регулювання, але й для 

визначення рейтингових оцінок та підтримки ринкових котирувань акцій 

фінансових установ. За рішенням міністрів фінансів країн Великої 20-ки 

впровадження «Базеля ІІІ» відбуватиметься поетапно і має завершитися до 2019 

року. 

Паралельно з цим, як інструмент контролю та додаткових рекомендацій 

впроваджується новий стандарт фінансової звітності, який найбільш повно 

узгоджується з вимогами Базель 3. А саме, МСФЗ 9, який є обов'язковим до 

застосування з 01 січня 2018 року та замінює МСБО 39. 

Одним з напрямків удосконалення оцінки кредитних ризиків може 

слугувати впровадження більш жорсткого контролю за дотриманням вимог 

МСФЗ 9 
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